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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Продуцентами являются:
1) хищники 2) дождевые черви 3) плесневые грибы

4) зеленые растения

2.  У голубя:
а)  имеется ушная раковина; б) движение костей крыла происходит в одной плоско-

сти; в) задний отдел желудка железистый; г) губчатые легкие; д) имеется копчиковая же-
леза.

1) а, в, д 2) б, в, г 3) б, в, д 4) б, г, д

3.  Йошта  — гибрид крыжовника и смородины. Укажите метод селекции, который
использовали ученые для его получения:

1) гетерозис 2) инбридинг 3) автополиплоидия
4) отдаленная гибридизация

4.  Высокий уровень шума в микрорайоне города, расположенном вблизи аэропорта,
является примером:

1) рационального природопользования
2) концентрационной функции биосферы

3) антропогенного воздействия локального масштаба
4) антропогенного воздействия глобального масштаба
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5.  Укажите стадию жизненного цикла
кукушкина льна, обозначенную на схеме
цифрой 7:

1) зародыш 2) протонема 3) бесполое поколение
4) коробочка на ножке

6.  Сфагнум мягкий и дрок германский являются:
1) видами-космополитами 2) культурными травянистыми растениями

3) объектами садоводства
4) видами, занесенными в Красную книгу Республики Беларусь

7.  На территории Беларуси пастушья сумка обыкновенная - это:
1) охраняемый вид 2) объект овощеводства 3) плодово-ягодная культура

4) распространенный сорняк сельхозугодий

8.  Даны элементы сердечно-сосудистой системы человека:
а)  правое предсердие; б) верхняя полая вена; в) трехстворчатый клапан; г) легочный

ствол; д) правый желудочек.
 

Установите последовательность движения крови по ним, начиная от верхней полой
вены:

1) б→а→в→д→г 2) б→в→а→д→г 3) б→а→д→в→г
4) б→г→а→в→д
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9.  Установите соответствие:

Доказательство
эволюции
1.  аналогичные органы
2.  гомологичные органы

Пример
а)  зубы лисицы и чешуя акулы
б)  усики гороха и почечные чешуи березы
в)  корнеплод моркови и клубень картофеля
г)  колючки боярышника и колючки барбариса
д)  плавательный пузырь карася и легкие ящерицы

1) 1абд; 2вг; 2) 1ав; 2бгд; 3) 1вг; 2абд; 4) 1г; 2абвд.

10.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетка-
ми иннервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

11.  Бактерии, благодаря деятельности которых происходит квашение капусты и со-
ление огурцов, по способу питания являются:

1) анаэробами; 2) автотрофами; 3) симбионтами; 4) сапротрофами;
5) автогетеротрофами.

12.  В отличие от щитовника мужского для сосны обыкновенной характерны призна-
ки:

а)    молодые листья скручены улиткообразно; б) корневая система стержневая; в)
имеются архегонии; г) мужские гаметы образуются в пыльцевой трубке; д) семена содер-
жат запас питательных веществ.

1) а, б, в; 2) а, г, д; 3) б, в, г; 4) б, г, д; 5) в, г, д.
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13.  Укажите, что на рисунке строения уха человека обозначено цифрой 9:

1) слуховой нерв; 2) слуховая труба; 3) барабанная перепонка;
4) мембрана овального окна; 5) слуховая косточка — стремечка.

14.  Микроэлемент, входящий в состав гемоцианина и участвующий в процессах фо-
тосинтеза и клеточного дыхания,  — это:

1) сера; 2) калий; 3) медь; 4) магний; 5) кислород.

15. 
Родословная иллюстрирует наследование од-

ного из заболеваний. Определите тип наследова-
ния заболевания:

1) аутосомно-рецессивный;
2) аутосомно-доминантный;

3) сцепленный с Y-хромосомой;
4) сцепленный с X-хромосомой рецессив-
ный;
5) сцепленный с X-хромосомой доминант-
ный.

16.  Укажите одномембранную клеточную структуру, которая состоит из соединен-
ных между собой цистерн и разветвленных каналов:

1) ядрышко; 2) рибосома; 3) митохондрия; 4) клеточный центр;
5) эндоплазматическая сеть.
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17.  Определите, какой способ видообразования описывает каждый пример:

ПРИМЕР
А)  в природе в пределах ареала обычной осины встречаются гигантские осины,
которые являются автотриплоидами (3n = 57)
Б)  в одном и том же лесу совместно существуют две расы одного вида листоедов,
при этом жуки одной расы обитают на ивах, а другой — на осинах
B)    известна европейская форма зайца-беляка, у которого шерсть летом бурая с
рыжевато-серым оттенком, а зимой  — белая, и ирландская форма, у которой
шерсть круглый год остается бурой с рыжевато-серым оттенком

ВИДООБРАЗОВАНИЕ
1)  симпатрическое
2)  аллопатрическое

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например А2Б1В1...
.

18.  Определите, какой тип связей популяций в биоценозах описан в каждом приме-
ре:

ПРИМЕР
А)  поедание насекомых лягушками
Б)  перенос желудей дубасойками и белками
В)  строительство грачом гнезда из веточек тополя
Г)    создание деревьями верхнего яруса благоприятных условий для произраста-
ния трав и кустарников

ТИП СВЯЗЕЙ
1)  топические
2)  форические
3)  фабрические
4)  трофические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: A4Б3В2Г1.
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19.  Классифицируйте редьку дикую, расположив в порядке иерархичности (начиная
с наименьшего ранга) пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)семейство Крестоцветные
2)  отдел Покрытосеменные
3)  класс Однодольные
4)  семейство Бобовые
5)  класс Двудольные
6)  царство Растения
7)  отряд Цветковые
8)  род Редька

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
74132.

20.  Пептид имеет следующую аминокислотную последовательность:

Гли-Арг-Гли-Acн-Цис-Пpo.

 
Определите длину (нм) кодирующей цепи молекулы ДНК, если линейная длина од-

ного
нуклеотида в среднем составляет 0,34 нм.

21.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными при-
знаками:

ОТДЕЛ
1)  желудок
2)  тонкая кишка

ПРИЗНАК
а)  pH среды больше 7
б)  пищеварительные железы вырабатывают слизь и пепсин
в)  под действием широкого спектра ферментов расщепляются полимерные моле-
кулы пищи
г)  открываются протоки двух крупных желез, одна из которых является железой
смешанной секреции
д)  эпителий образует много ворсинок, которые увеличивают площадь поверхно-
сти для всасывания питательных веществ
1)  1абв; 2гд;
2)  1бгд; 2ав;
3)  1б; 2авгд;
4)  1аг; 2бвд.
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22.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
9,3 · 103 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
1,5 · 105 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких лисиц

(консументов второго порядка) можно выдать для восстановления экологического равно-
весия, если известно, что в теле одной лисицы сохраняется 300 кДж полученной энер-
гии. Процесс трансформации энергии с одного трофического уровня на другой протекает
в соответствии с правилом Р. Линдемана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

23.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем позвоночных живот-
ных. Определите, каким животным они соответствуют:

А Б В Г

1)  орёл
2)  жаба
3)  осётр
4)  нутрия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв. Например: A4Б3B2Г1.
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24.  В свежевырытый пруд было запущено 22 кг малька белого амура и 12 кг малька
щуки. Какое минимальное количество комбикорма (кг), который потреблял только малёк
белого амура, использовал хозяин пруда, если в конце сезона он выловил 172 кг белого
амура и 24 кг щуки? В 100 г комбикорма запасено 300 ккал энергии, а в 100 г биомассы
консументов  — 100 ккал. Переход энергии с одного трофического уровня на другой про-
текает в соответствии с правилом 10%.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

25.  Выберите три признака, характерные для однодольных растений:
 

1)  листья сложные;
2)  корневая система мочковатая;
3)  параллельное или дуговое жилкование листьев;
4)  в проводящих пучках стебля отсутствует камбий;
5)  число лепестков и чашелистиков в цветке кратно пяти (реже четырем);
6)  проводящие пучки стебля расположены по кругу или сливаются в цилиндр.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

26.  На рисунках 1−2 изображены схемы действия двух форм естественного отбора
(F1, F2, F3  — ряд поколений). Установите соответствие между характерными особенно-
стями форм естественного отбора и представленными схемами:

Характерная особенность форм естественного отбора
A.  сопровождается сужением нормы реакции признаков
Б.  генотипическое и фенотипическое разнообразие особей снижается
B.  происходит смещение среднего значения нормы реакции признаков
Г.  приводит к формированию новых адаптивных генотипов в популяции
Д.  действует в неизменных и оптимальных для популяции условиях среды

Схема действия формы естественного отбора
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Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б2В2Г1Д1.

27.  Классифицируйте овес щетинистый, расположив в порядке иерархичности (на-
чиная с самого низкого ранга)
шесть подходящих элементов из предложенных:
 

1)  род Овес;
2)  семейство Злаки;
3)  царство Растения;
4)  отряд Однолетние;
5)  класс Однодольные;
6)  вид Овес щетинистый;
7)  отдел Покрытосеменные;
8)  тип Культурные растения

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
523146.

28.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
 

1)  склеренхима обеспечивает транспирацию;
2)  флоэма придает прочность различным частям растения;
3)  камбий и перицикл относятся к образовательным тканям растений;
4)  ксилема обеспечивает транспорт воды и растворенных в ней веществ;
5)  эпидермис состоит из одного слоя живых, плотно прилегающих друг к другу кле-

ток;
6)  меристема состоит из мертвых клеток с равномерно утолщенными одревеснев-

шими оболочками.
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .
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29.  Ознакомьтесь с
графиком интенсивности
метаболизма у некоторых
животных в расчете на
1  г массы тела (при оди-
наковых внешних усло-
виях).

Выявив общую зако-
номерность, расположите
следующих животных в
порядке повышения у
них интенсивности мета-
болизма (при одинаковых
внешних условиях):

1)  волк
2)  мышь
3)  олень
4)  выдра

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413...
.

30.  В кариотипе диплоидного вида шпината огородного 12 хромосом. В результате
мутации образовался триплоид. Сколько хромосом содержится в соматических клетках
триплоида?
 

Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

31.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  циста у амебы служит для полового размножения;
2)  протисты являются эукариотическими организмами;
З) инфузория туфелька передвигается с помощью ресничек;
4)  основное запасное питательное вещество хлореллы - крахмал;
5)  процесс синтеза АТФ у эвглены зеленой осуществляется в большом ядре.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.



Вариант № 41908

11 / 13 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология

32.  Установите соответствие:

Органы (структуры)
A)  крылья сороки и крылья пчелы
Б)  колючки барбариса и усики гороха
B)  корневище ириса и клубень картофеля
Г)  корнеплод редиса и корни-присоски омелы
Д)  копательные конечности крота и копательные конечности медведки

Доказательство эволюции
1)  аналогичные органы
2)  гомологичные органы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например: А5Б5ВЗГ2.

33.  Легочная вентиляция (ЛВ) определяется по формуле
 

ЛВ = частота дыхания х дь нательный объем.
 

Рассчитайте ЛВ человека (дм3/мин), если известно, что резервный объем выдоха со-
ставляет 1,1 дм3, жизненная емкость легких   — 3,4 дм3, частота дыхания   — 15 дыха-
тельных актов (вдох-выдох) за 1 мин, резервные объемы вдоха и выдоха равны.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

34.  Путем экзоцитоза осуществляются:
 

1)  поступление в клетку воды;
2)  поглощение чужеродных частиц макрофагами;
3)  секреция глюкагона клетками поджелудочной железы;
4)  выведение из клетки синтезированных полисахаридов;
5)  всасывание аминокислот из первичной мочи почечными канальцами.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:

15.
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35.  В кариотипе льна обыкновенного в норме 30 хромосом. В результате мутагенеза
получено пять мутантных форм с разным набором хромосом (А–Д). Для каждой из этих
форм укажите вид мутации, в результате которой она образовалась:

Набор хромосом мутантной формы
А)  90
Б)  45
В)  29
Г)  31
Д)  60

Вид мутации
1)  инверсия
2)  трисомия
3)  моносомия
4)  нуллисомия
5)  полиплоидия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г5Д4.

36.  Составьте последовательность движения крови в организме человека из верхней
полой вены в легочные вены, выбрав пять подходящих элементов из приведенных:
 

1)  легочный ствол;
2)  правое предсердие;
3)  правый желудочек;
4)  капилляры малого круга кровообращения;
5)  капилляры большого круга кровообращения;
6)  отверстие, снабженное двустворчатым клапаном;
7)  отверстие, снабженное трехстворчатым клапаном.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:

54123.

37.  Укажите недостающее звено в последовательности, определяющей системати-
ческое положение сосальщика печеночного:

царство Животные  → тип ...  → класс Сосальщики.

Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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38.  Опустив ногу в ледяную воду, человек непроизвольно ее выдернул. Составьте
последовательность передачи нервного импульса по рефлекторной дуге этого соматиче-
ского рефлекса, выбрав пять подходящих элементов из приведенных:
 

1)  спинномозговой ганглий;
2)  аксон вставочного нейрона;
3)  аксон двигательного нейрона;
4)  дендрит чувствительного нейрона;
5)  тело вставочного нейрона в дерме кожи ноги;
6)  тело нейрона в передних рогах спинного мозга;
7)  двигательная зона в передней центральной извилине коры больших полушарий.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:

41525.


